

中 国 人 民 政 治 协 商 会 议
武 汉 市 新 洲 区 第 六 届 委 员 会 第 五 次 会 议 材 料

关于区政协六届四次会议建议案和委员提案 办理情况的报告

——2025年12月23日在政协武汉市新洲区第六届委员会第五次会议上
新洲区人民政府

主席、各位副主席，各位委员：

区人民政府高度重视区政协1号、2号建议案《关于统筹生态保护与绿色发展全面推进小流域综合治理的建议案》《关于加快建设紧密型医共体，全面提升医疗卫生服务能力的建议案》及委员提案的办理工作。区政协六届四次会议后，区政府主要负责人迅速召开政府全会，明确工作要求，压实办理责任，区政府分管负责人靠前指挥调度，提速项目建设，提升办理质效，较好地完成了建议案、委员提案的办理工作。

现在，我受区人民政府委托，向大会报告区政协六届四次会议建议案和委员提案的办理情况，请予审议。

一、《关于统筹生态保护与绿色发展全面推进小流域综合治理的建议案》（以下简称“区政协1号建议案”）的办理情况

为推动产业发展、生态修复、乡村建设，打造小流域治理新洲样板。区政府主要领导多次专题调度，以小流域治理为抓

手，推广流域治理经验做法，全面推动农业农村现代化发展。承办单位紧密衔接省、市部门，争取实地指导和工作支持。2025年8月21日，邀请政协委员亲临潘塘街叶家里渡槽、姜墩村姜家墩湾等项目建设一线，调研项目建设，指导工作进展。9月24日，区政协召开1号建议案办理工作推进会，协商工作思路，有力促进办理工作进展。

（一）市区共建抓发展，群策群力促扩面

一是市级大力支持扩面提升。2025年2月，武汉市小流域综合治理试点工作方案专班印发《武汉市全面推进小流域综合治理工作方案》，分批分次推动我区土河、道观河、三庙河、少潭河、东河小流域综合治理工作，明确时间表、路线图和总要求。

二是区级全力推进流域治理。新洲区高度重视小流域综合治理工作，成立土河小流域综合治理区级工作专班，印发《关于建立新洲区小流域综合治理包保工作机制的通知》，明确5条小流域包保区领导、区级联系部门及包保工作职责，全面实施控源截污、水系治理、生态修复、产业发展，加快实现生态美、产业强、百姓富的治理目标。

三是部门紧抓规划科学引领。全面摸排土河等5条小流域的现状底数，结合每条小流域“人、山、水、林、田、产”情况，分别编制完成发展规划和行动方案。设定治理目标，实施安全底线保障、绿色基础设施提升、统筹保护发展、长效治理管护等行动，策划一批建设项目支撑地区发展。

（二）绿水青山展形象，生态靓化提颜值

一是狠抓项目落实，攻坚水系治理。持续推进举水灌区续建配套与现代化改造工程，完成土河河道治理 8180 米、疏挖衬砌骨干渠道 4 条、水系连通 2 处，建成东河红山咀泵站、红旗电排站。基本完成道观河、少潭河生态清洁小流域治理项目和三庙河、少潭河山洪沟治理，累计整治山洪沟 15.357 公里，新改建沉沙池 4 座、拦砂坎 3 座，过路涵 3 座。

二是加快环境提升，打造和美乡村。推进农村“厕污垃”综合治理。130 个和美乡村建设项目已全部完成初设审核，56 个已招标挂网，33 个已开工建设；60 个行政村农村生活污水治理项目已全部完成；77 个农村黑臭水体治理项目 69 条主体工程已完工，8 条收尾中，2025 年 12 月底完成全部水体整治工作。

三是加强污染治理，巩固发展基础。印发《关于加强畜禽养殖污染治理及资源化利用工作实施方案》，预计 2025 年底全区规模养殖场粪污处理设施装配率达到 100%、畜禽养殖废弃物资源化综合利用率将达到 85%以上。有序推进矿山修复治理。完成楼寨碎石加工厂矿山地质环境恢复治理项目，并积极谋划申报晏冲采石厂地质环境恢复治理等项目，全力消除地质安全隐患，切实践行绿水青山就是金山银山的发展理念。

（三）产业振兴促共富，农旅融合建标杆

一是夯实农业基础，促进规模发展。建成水稻化肥减量化及商品有机肥核心示范区 400 亩，配方施肥技术覆盖率达

95%，主要农作物耕种收综合机械化率达 81.3%，农业生产灌溉、交通条件不断改善。大力发展农产品加工业。徐古街许易食用菌产业园项目、旧街问津茶苑茶叶产业带项目、利河村茶园基地项目已建成；辛冲街现代智能化绿色食用菌基地建设项目、三店裕金农产业园区、邾城街梅店农产品深加工产业园建设项目正在加紧建设。

二是发挥生态优势，推进融合发展。结合我区东北部优越的山林、水库生态自然资源优势，以及深厚的红色历史文化底蕴，积极推进土河、道观河、三庙河、少潭河流域生态旅游开发，扩大花朝节影响力。

三是强化产业保障，优化公共服务。X 波段天气雷达已建成，人工影响天气能力“农业+气象”项目已投入试运行，我区气象防灾减灾能力显著提升；完成 20 个村老年人互助照料中心提档升级，农村养老设施覆盖率已达 100%；土河沿线完成 20 家村卫生室的改造提升工程，地区公共服务水平得到显著提升。

二、《关于加快建设紧密型医共体，全面提升医疗卫生服务能力的建议案》（以下简称“区政协 2 号建议案”）的办理情况

（一）构建医共体服务体系，筑牢基层医疗根基
组建医共体架构，实现医疗资源共享。按照“规划发展、分区包段、防治结合、行业监管”的原则，以区人民医院为牵头单位，辖区内街镇卫生院为成员单位组建紧密型医共体。构

建协同联动工作格局。整合区委编办等 12 个部门及各街镇力量，建立健全“政府主导、部门联动、街镇参与”的外部保障体系。强化一体化管理与绩效考核。制定实施《区紧密型医共体绩效考核办法》，聚焦医疗服务质量、医疗费用控制、群众满意度等关键维度，对医共体运行效能进行综合评估。

（二）完善医共体运行机制，提升医疗服务能力

一是提高同质管理能级。设立“一办四中心”（医共体管理办公室、质量控制中心、财务管理中心、医保管理中心、信息化管理中心），制定《同质化管理考核细则》，涵盖医疗、护理、院感等 8 大核心领域。目前，已完成 4 轮“清单化+全覆盖”督查，整改问题 160 余项，成员单位综合评分平均提升 10%。

二是构建分级诊疗闭环。严格落实《新洲区紧密型医共体分级诊疗双向转诊制度》，开通上转患者免挂号费、专人导诊绿色通道。累计完成上下转诊 480 余例（上转疑难重症 330 余例、下转康复患者 150 余例），制定《分级诊疗标准目录》，初步形成“基层首诊—上级诊治—康复回基层”闭环，患者区域外上转率下降 10%。

三是加强人才队伍建设。实施“输血+造血”人才计划，区人民医院组织业务培训 150 余场次，覆盖基层医务人员 1000 余人次；接收 40 余名基层骨干进修（重点培养急诊、全科、中医等紧缺专业人才），创新“以科带院”与“师徒结合”模式，向成员单位派驻专家团队，实现专家下沉全覆盖。

四是提升信息服务水平。2025 年 4 月 18 日启动区域一体化信息平台建设招标，明确“云网端”协同目标，重点打造医疗数据中枢平台、业务协同系统、智能监管平台。目前已完成前期招商，正在推进与省市全民健康信息平台、医保平台对接，加快平台架构搭建，实现对接后跨系统数据互通率 100%。

（三）提升区域医疗卫生水平，守护群众健康福祉

建立医防融合工作机制。制定《区医防融合工作实施方案》，建立医疗机构和公共卫生机构协作机制。下沉专家每季度参与家庭医生团队，开展慢病筛查（覆盖高危人群 2000 余人）、用药指导（调整不合理处方 500 余份）、健康宣教（举办讲座 80 余场），实现医疗服务与公共卫生服务有机结合。提升家庭医生服务质效。组建由区级专家、基层医师、公卫人员构成的家庭医生团队，创新“签约优先”机制，签约患者在区人民医院享受免挂号费、优先检查等服务。2025 年以来，依托数字移动诊断车开展“送医下乡，医防融合”联合巡诊 40 余次，深入汪集、李集等十余街道，惠及群众 5000 余人次，现场转诊高危病例 40 余例。

三、关于政协委员提案办理情况

2025 年，区人民政府承办的 138 件委员提案，已全部办理答复完毕，满意率和基本满意率 100%。其中，A 类（所提问题已解决或基本解决的）119 件，占总数的 86.3%；B 类（已列入计划逐步解决的）17 件，占总数的 12.3%；C 类（因条件所限暂时难以解决）2 件，占总数的 1.4%。

区人民政府认真推进重点提案办理工作，会议确定的 5 个重点提案的办理工作均取得了显著成效：

（一）《关于加快推进商业航天基地建设，努力打造“中国星谷”的建议》的办理情况（第 3 号）

航天基地建设累计投资超 200 亿元，17 平方公里产业核心区基本建成，已实现“星、箭、云、材”要素齐聚，构建起商业航天全产业链生态，具备年产 240 颗卫星、50 发火箭产能，累计生产卫星 48 颗，成功发射火箭 37 次，将 71 颗卫星送入太空。“楚天”星座 001 星圆满结束空间技术验证，002 星、003 星于 11 月 9 日顺利进入预定轨道。火箭公司 70 吨级液氧甲烷发动机可重复使用技术试验完成垂直起降，电磁波屏蔽复合材料技术达到国内领先水平，卫星柔性生产线全国领先，卫星模拟太空环境测试、火箭无损检测技术达到国际先进水平。空间公司与烽火通信、华科航空航天学院等九家单位共同组建武汉市空间工程装备产业创新联合实验室，聚焦关键“卡脖子”技术突破。武船 2024 年货值增长超 4 倍，订单已排至 2028 年，全球首艘 6 风帆混动船在基地开建，全国内河最大载重吨位船舶顺利下水；华中食谷正加快建设，“北粮南运、外粮内运、鄂粮外调”三条铁水联运示范线路运营，华中规模第一的冷链物流园开仓，90 余家上下游客户签约入驻。通威年产 40 万吨智能饲料加工项目投产，金马华中总部项目建成。全年签约项目 28 个、总投资额 287 亿元，开工项目 75 个，投资 260 亿元，谋划项目 89 个，设立 10 亿规模星谷基金

助力产业发展。17.5 公里 10 车道城市主干道路全线贯通，星谷大道生态景观廊道初步成型，医院、学校、公园、体育馆等城市配套全部完工。15 万平方米的企业服务中心、星谷科创中心、产业孵化器等产业载体 2026 年建成投用。双柳长江大桥即将建成通车，光谷长江大桥纳入省市重点推进事项，“星光联动、双谷一体”的发展格局正加速构建。

下一步，航天基地将锚定“港口型国家物流枢纽核心区，新兴产业基地”定位，锁定千亿产值目标，全力把中国星谷打造成为“科技之城、未来之城”。

（二）《关于加快推进产业数字化转型，大力培育新兴数字产业集群的建议》的办理情况（第 5 号）

全力推动新型数字产业集群建设，加快新质生产力发展，持续完善数字基础设施，为新兴数字产业发展提供有力的网络支撑。无线网络建设方面，我区所有社区、行政村实现了 5G 网络覆盖，全区建有 1316 个 5G 基站。有线网络建设方面，我区所有社区、行政村实现千兆光纤覆盖。强化中小企业数字化转型专项行动，目前已有 14 家企业参加诊断，其中火箭、空间两家企业已通过验收，预计全年通过验收 7 家。

下一步，区政府将聚焦数字创新，为“赋智”提供应用支撑培育产业集群；加大基础设施建设力度，力争 2026 年新建 100 个 5G 基站；围绕人工智能产业园区，锁定 15 家重点目标企业，力争引进亿元级项目 5 个。

（三）《关于加快建设问津新城，推进高水平城市化的建

议》的办理情况（第 6 号）

全力提速问津新城建设，打造大武汉东部门户新城，构建高铁、高速、高校、高科技园区“四位一体”城市格局，形成全域、片区、专项“三位一体”规划体系。花朝大街、白鹭洲大街等 5 条道路开工建设，书香大街、水韵大街加快通车，水电气等管网集中入地，“六纵六横”城市路网加快成型；人民医院外迁项目、刘三屋骨伤科医院主体结构完工，问津高中、区四中迁建项目加速推进，问津壹号院四代住宅项目一期全部封顶，城市功能不断向新城纾解转移。武软学院问津校区实质性进场施工，武铁学院签订战略框架协议，一批意向迁建高校持续对接中。问津人工智能产业园开工建设，智拓云联厂房主体完工，园区参观通道已建成。创新采用“拆迁还建零过渡”模式，计划今年完成征拆 36 万方，有效释放城市发展空间；抢抓国家一揽子增量政策窗口期，谋划储备项目 96 个，2025 年已开工项目 19 个，总投资约 101.3 亿元。

下一步，区政府将紧扣产、教、人、城深度融合理念，对标“一年打基础、两年出形象、三年大变样、五年基本建成”的总体要求，多措并举全力推动问津新城建设，不断加快新洲区高水平城市化进程。

（四）《关于把泛涨渡湖地区打造成为超大城市农业农村现代化样板区域的建议》的办理情况（第 19 号）

聚力打造泛涨渡湖地区武汉东极明珠，明确“一湖九园”（“一湖”即以涨渡湖为核心，九园即“果园、菜园、粮园、

渔园、汤园、莲园、加工园、流通园、康养园”）的区域发展布局。将泛涨渡湖流域纳入全域国土综合整治项目区，出台实施方案，全力申报涨渡湖省级湿地公园。推进农业产业发展，推出“新洲龙王白莲”“涨渡湖黄颡鱼”等国家地理标志产品6个，国家地理标志认证2个。依托该区域淡水鱼养殖、优质水稻、莲藕种植、特色水果等特色产业，推进农文旅融合发展，形成以聚森朴甜生活田园为核心的田园综合体发展形态，成功举办涨渡湖油菜花节。

下一步，区政府将依托全域国土空间综合整治规划，多规融合，充分发挥涨渡湖在生态、文化、休闲方面的引领作用，积极打造滨水休闲、湿地观光、特色餐饮等新业态，奋力把泛涨渡湖地区打造成为现代都市农业样板区域。

（五）《关于加快推进文旅深度融合发展，努力将文旅产业培育成为支柱产业的建议》的办理情况（第56号）

全力建设文旅产业新支柱，提升新洲文旅美誉度与影响力，加快文旅融合发展。锚定品牌塑造与宣传推广，持续做强“文旅新洲”媒体矩阵，取得显著成效。今年前三季度，累计发布推文、视频等宣传内容，总浏览播放量突破518万人次，成功斩获“新锐账号”荣誉称号。借力中央广电总台《寻味山海》栏目及中国文旅产业博览会扩大影响，展会实现22万元交易额。香草伊甸园等景区创A进展顺利，12个特色村湾发展多元乡村旅游，新洲大峡谷漂流等重点项目建成运营。2025年签约农文旅项目总投资超99亿元，建立146亿元项目

库，深挖非遗资源培育乡村文旅企业。完成 83 座旅游厕所转评及补贴申报，建立长效管护机制。规划提升集散中心、标识系统等设施，推进“智慧文旅智能体”建设，完善智慧服务功能。

下一步，区政府将以品牌化、产业化、智慧化、标准化为方向，重点推进全媒体传播升级、特色节事 IP 打造、景区创 A 提质、重点项目建设、精准招商攻坚、基础设施完善等任务，全力推动新洲文旅产业从“规模增长”向“质量提升”跨越，力争将其培育成为全区支柱产业。

四、主要做法

（一）明确工作职责，压实办理责任

4月24日，区人民政府印发《关于认真做好2025年省市区人大议案代表建议和政协建议案提案办理工作的通知》（新政办〔2025〕7号），对全区办理工作进行安排部署，建立主要领导负责、分管领导牵头、综合科室协调、业务科室具体办理的四级责任制，形成“交办、承办、审查、答复、反馈、再办理、再答复”的办理机制，不断夯实建议案、提案办理工作责任。

（二）规范办理流程，畅通协商机制

持续优化办理流程，聚焦办理前、办理中和办理后三个环节，提升办理工作全过程质效。办理前，认真研究，主动与委员进行初步沟通，清楚了解委员的真实意图。办理中充分调研，认真听取委员意见和建议，凡是具备条件能够解决的，集中力

量迅速解决；对受客观条件限制暂不能解决的，制定相应规划，积极创造条件逐步加以解决；对确实由于政策或其他客观原因不能解决的问题，诚恳地向委员解释并取得理解。办理后，及时向委员反馈办理情况，听取反馈意见，做到件件有着落、事事有回音，努力提高委员的首次满意度。

（三）加强督办落实，提升办理质量

将议提案办理工作列入重大督办事项，着力提高解决率和转化率，对答复中承诺近期解决的，抓紧时间开展工作，早日看到办理成效；对已列入计划解决的，抓紧落实，加大办结力度；对集中关注、多次提出的建议，专项督查，跟踪办理，确保办出成效。切实把办理工作的每个环节落到实处，不断提高办理质量和水平。

主席、各位副主席，各位委员，认真办好区政协建议案、委员提案办理工作责任重大、使命光荣。区政府将进一步加大统筹力度，充分运用提案履行职能、建言献策，围绕群众普遍关心的热点、难点问题，不断丰富协商民主实践、推进协商民主进程、提高协商民主效果，将区政协建议案、委员提案办理工作同促进全区经济发展、政治民主、社会和谐、文化繁荣、生态健康等各项工作任务紧密结合起来，不断提高办理能力和办理实效，向关注新洲发展的委员和全区人民交出一份满意的答卷。